       Темы выступлений  учителей на семинаре в Таллине.

            Секция учителей начальной школы

1. Усанова Татьяна Борисовна « Особенности использования современных информационных технологий в работе учителя начальных классов»
2. Соколова Ирина Владимировна « Обучение и воспитание младших школьников в поликультурной среде»
3. Брагина Мария Аркадьевна « Формирование у учащихся начальной школы социальных норм  и ценностей для жизни в полиэтническом и многоконфессиональном обществе в рамках предмета « Основы религиозных культур и светской этики»
4. Данилова Татьяна Вячеславовна «  Создание  условий и формы работы с детьми с особыми потребностями» 
5. Любчик Татьяна Викторовна «Рефлексия. Приемы и методы самооценки учащихся в контексте ФГОС»
6. Лапенкова Татьяна Михайловна « Использование электронного микроскопа  XQ7 на уроках технологии в начальной школе.»
















	

Секция учителей естественно – научного цикла.

Василькова Татьяна Николаевна, учитель физики ГБОУ школы № 53 Приморского района СПб,  « Организация исследовательской деятельности учащихся основной школы на уроках физики как условие реализации деятельностного подхода в обучении в контексте ФГОС»
Федорова Елена Юрьевна, учитель географии  « Реализация компетентностного подхода на уроках географии  в рамках требования стандартов нового поколения»
Максимова Елена Олеговна, учитель биологии, « Технология проектирования современного урока биологии в рамках требований ФГОС»
Злобина Людмила Дмитриевна, учитель химии, « Технология проектирования современного урока химии в рамках требований ФГОС»
Пузикова Татьяна Владимировна, учитель химии гимназии № 116 Приморского района СПб « Исследовательская деятельность учащихся на уроках химии и во внеклассной работе»
Лучина Наталья Олеговна, учитель биологии, ГБОУ школы № 46 с углубленным изучением английского языка « Организация проведения исследовательских работ с применением информационных технологий»
Бойцова Светлана Ивановна, учитель географии, « Использование музейного пространства при изучении географии»




Секция учителей математики.   

Попова Елена Анатольевна, учитель математики,  « Формы работы с детьми с особыми потребностями на уроках математики»
Свирида Юлия Борисовна, учитель математики,  « Приемы самооценки учащихся на современном уроке математики в основной школе»
Телкина Ирина Сергеевна, учитель математики,  « Формирование навыка использования математических знаний для решения учебно – практических задач в контексте ФГОС»
Эйхгорн Елена Владимировна, учитель математики,  « Исследовательская деятельность на уроках математики как фактор формирования мотивации к изучению предмета» 
Тулубенская Наталья Евгеньевна, учитель математики,  « Роль оценки и самооценки в повышении мотивации  учащихся к обучению»


Секция учителей иностранного языка

Лямцева Антонина Андреевна, учитель английского языка,                              « Расширение лингвистического кругозора учащихся начальных классов на уроках английского языка.
Бычкунова Елена Владиславовна, учитель английского языка                  « Использование технологий интегрированного обучения на уроках английского языка.»
Гуляева Ольга Николаевна, учитель английского языка,                             « Использование технологий коллективного обучения на уроках английского языка»
Арефьева Татьяна Анатольевна, учитель немецкого языка                              « Использование технологий коммуникативного обучения иноязычной речи на уроках немецкого языка»
Круглова Ольга Владимировна, учитель английского языка,                          « Интерактивный метод обучения. Применение мультимедийных технологий на уроках английского языка.»
Засецкая Ирина Эолитовна, учитель английского языка,  « Контроль коммуникативных умений  учащихся в контексте ФГОС» 


Секция учителей русского языка и литературы

Дмитриевых Светлана Игоревна, учитель русского языка и литературы, « Формирование потребности в систематическом чтении на уроках литературы в основной школе»
Яковлева Марина Юрьевна, учитель русского языка и литературы,             « Духовно – нравственное воспитание на уроках литературы как один из факторов формирования толерантного и гуманистического мировоззрения  обучающихся»
Иванова Светлана Валерьевна, учитель русского языка и литературы       « Межпредметные связи уроков литературы с различными видами искусства: использование технологии театральной педагогики»
Пертая Ирина Юрьевна, учитель русского языка и литературы,                « Сопоставительный анализ на уроках русского языка и литературы» 

Секция учителей истории и обществознания

Коробкова Ирина Федоровна, учитель истории и обществознания,                  « Учебный проект как средство развития исследовательских навыков по предмету « история»
Баденская Елизавета Алексеевна, учитель истории,  « Процессный подход как инструмент проектирования современного урока истории»
Херодинова Наталья Викторовна, учитель истории и обществознания,   « Формирование метапредметных умений в преподавании истории и обществознания»


Секция учителей физической культуры и ОБЖ

Иванова Юлия Олеговна, преподаватель – организатор ОБЖ,  «Внеурочная деятельность как фактор формирования мотивации к обучению по предмету ОБЖ в основной школе» 
Бакулина Елена Викторовна, учитель физической культуры, « Роль физической культуры для успешной учебы и социализации обучающихся»
Кузнецова Наталья Николаевна, учитель физической культуры                     « Формирование навыка систематического наблюдения за своим физическим состоянием на уроках физкультуры в начальной школе»

Всего 34 человека
