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[bookmark: _GoBack]Наше путешествие на Кавказ мы назвали «Крутые перевалы Архыза».
В августе 2015 года команда клуба «Шторм» отправилась на Западный Кавказ с целью  совершить поход I категории сложности.  На  поезде мы доехали до Невинномысска.  Затем на автобусе  до поселка Архыз, который   расположен на высоте 1450 м над уровнем моря, в верховьях реки Большой Зеленчук, впадающей в Кубань.
Это высокогорная зона Карачаево-Черкесской республики на юге граничит с Грузией. Посёлок насчитывает население свыше 400 жителей. Основою их существования являются заповедник, курортно-туристический бизнес, Завод по розливу одноименной воды.
День первый (31 июля)
На турбазе мы были в 9 часов утра. В  2 часа начали подъем на перевал Федосеева. Поднимались сначала вдоль подъемников, затем вместо того, что бы свернуть налево, пошли вверх, прямо по трассе горнолыжного спуска. И потерялись. Попетляв по горкам, вышли в семь часов вечера к верхнему терминалу подъемника, кое-как нашли воду. Ночевали у родника. С трудом, но свой первый перевал мы победили.
День второй (1 августа)
 (
 
) (
 
)Ранний подъем, но после вчерашней разминки  наши силы основательно подорваны. В 8 утра  мы с рюкзаками уже на тропе. Нам предстоит пройти сегодня 12 км поднимаясь и спускаясь на всем протяжении маршрута.
В 14.00 вышли на подъем  по осыпному склону крутизной 25 градусов. 70 метров поднимались по тропе  в касках, плотной группой, страхуясь альпенштоками. Ноги вместе с камнями уходили вниз, а руки продолжали крепко держаться за палки. Перевал Мынгвал казался рядом, но поднимались 40 минут.
Это был подъём на наш второй перевал. Мы знали, что он далеко не единственный. Нам предстояло взять ещё такие перевалы, как Аргур, Речепста, Айлюлю, Караджаш и Иркиз. Все они категории 1А. И на каждом перевале нас встречал очень сильный ветер...
 Спускаться с перевала оказалось легче. Ноги сами уходли вперед, а палки помогали не упасть.  Мы  быстро спустились и оказались в лагере. Хотелось отдохнуть и помыться. Вместо душа рядом было горное озеро.
 Вода в нем была голубая, цвета неба, но практически леденая, зубы сводило, кожа скукоживалась. Не смотря на это самые стойкие, в том числе я, решили искупаться, чтобы воспользоваться всеми благами природы. В результате день прошел замечательно! 
День третий (2 августа)
Подъем в 6.30. В этот день мы перешли очередной перевал, прошли по берегу озера Кяфар, попали под сильный дождь и абсолютно мокрыми поставили лагерь. Кстати,  во время нашего перехода мы встретили на своём пути цепь очень красивых озёр. 
День четвертый (3 августа)
За этот день мы преодолели 17 км за 5 часов, подойдя от озера к перевалу, и перевалив его. Ночью погода нас порадовала: сначала безумно звездным небом, потом яркими зарницами, которые превращаются в грозовые вспышки и заканчивается все дождем.
День пятый (4 августа)
Рано утром завхоз решил подсчитать наши продукты. Оказывается, их у нас много. Это вышло потому, что наши девочки слишком мало едят, и мы стали готовить меньше. Вышли в 14.00. Идем по дороге вдоль реки Дукка, плавно набирая высоту.  Остановились на ночевку  в 18.00.
День шестой (5 августа)
В 8 утра вышли с места нашей прошлой ночевки. Преодолев террасу, вошли  в широкий цирк, справа окруженный хребтом Аркасар. С перевала Айлюлю на высоте 2890 м открывается отличный панорамный вид на восток. За время нашего путешествия мы видели заснеженные вершины, окутанные облаками, утренние туманы, скалы... Эх, если бы мы могли обойти весь Кавказ...
День седьмой (6 августа)
Подъем в 6 утра. Наша задача: спусться на 800 м и переправиться через две реки. Переходим  реку Аманауз вброд.  (
 
)Пройдя еще 1,5 км по галечнику вдоль русла р.Псыш, мы увидели долгожданную переправу, а на другой стороне реки нас ждал приятный сюрприз в виде домика лесников с печкой и с нарами. Просушка обуви и  баня были обеспечены!
День восьмой (7 августа)
Выходим в 8 утра. Сегодня мы идем только вверх. С каждым переходом поднимаемся на новую ступеньку 2300 м, 2550 м, еще +150м, окончательная высота подъема за день 2858м. Отсюда мы  любоваться на прекрасную панораму вершин. 7.5 км мы прошли почти за 5 часов и практически достигли перевала Караджаш.
День девятый (8 августа)
Солнечное безоблачное утро. Выход рано утром.  Начинаем подъем на перевал Караджаш. Это наш последний подъем – сегодня мы начнем двигаться вниз. При спуске с перевала нам встречается  цепь из трёх красивых высокогорных озёр. Если смотреть на них с возвышения,  то на лазурной поверхности озера отражаются белые облака. 
День десятый (августа)
Утро удалось солнечное и очень жаркое. Выходим  пораньше, в 9.30 утра. Переходим р. София по мосту и поднимаемся по набитой тропе. По этому маршруту ходят все приезжающие сюда. Их встречают самые мощные и красивые водопады, высотой 95 метров. Оказывается внизу очень жарко, больше 30 градусов. И чем ниже мы опускаемся, тем температура становится выше. Кругом все больше цивилизации: асфальт, турбазы, а главное - хычины- это же КАВКАЗ!

На следующий день 10 августа  мы прощаемся с Кавказом и уезжаем домой.  Мы выполнили свою задачу: прошли 7 перевалов, поднялись на высоту 3030 м, освоили подъемы и спуски крутизной до 30 градусов по осыпным склонам, переправились через реки вброд и по бревну, прошли 104 км, доказали что существуем как сплоченный коллектив и готовы к походу II категории сложности. 

Мы готовы вернуться сюда ещё много-много раз. Ведь мы не видели ещё: развалины города Магас, Солнечный календарь  XI-XII вв., наскальный образ — лик Христа «Спас Нерукотворный», Половецкую статую «Держатель чаши», уникальную самую высокогорную обсерваторию страны. Все это ждет нас в Архызе и его окрестностях.
